

央视关注海口发现白边侧足海天牛

系在中国大陆首次被正式记录

在央视报道之前,本报于5月12日刊登了记者采写的《东寨港保护区发现海南新记录种“白边侧足海天牛”》,独家报道了在中国大陆首次正式记录的白边侧足海天牛,引发广泛关注。

5月15日,央视对这新记录物种进行了报道。报道称,研究人员公布了近三年来在海南省发现的2个新记录物种案例:白边侧足海天牛和绒毛海天牛,这是在中国大陆首次正式记录的,能依

靠光合作用提供“养料”的软体动物。

报道画面显示,在专家的指引下,记者在海口东寨港保护区地质资源圃里的一片水洼处,找到了一些并不起眼的“白边小绿叶”,移动时还会露出两只触角。专家介绍,这就是白边侧足海天牛,属于软体动物门腹足纲囊舌目,是一种潮间带底栖软体动物,只有5毫米至8毫米长。

据悉,另一个被发现的新物种:绒

毛海天牛,是在文昌市云龙湾附近海岸海底珊瑚礁中采集到的,它们身体呈橄榄绿,体表覆盖着绒毛,体长能达到约40毫米。

报道中,海南大学热带作物学院教授万迎明表示,这两个新记录物种正好也是光合软体动物的两大类群,一群能够进行长时间光合作用,一群只能进行短时间光合作用,但它们都能够维持(叶绿体)光合作用的能力。

我省纳入内地居民婚姻登记“跨省通办”试点

本报5月18日讯(记者陈歆卓)记者从省民政厅获悉,国务院日前批复同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点,在包括海南在内的21个省(自治区、直辖市)实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点,婚姻登记当事人凭居住证等证件即可申请领证。

据了解,本次调整后,在北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏等21

个省(自治区、直辖市)实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。

在试点地区,相应暂时调整实施《婚姻登记条例》第四条第一款、第十条第一款的有关规定。调整后,双方均非本地户籍的婚姻登记当事人可以凭一方居住证和双方户口簿、身份证,在居住证发放地婚姻登记机关申请办理婚姻登记,或者自行选择在一方常住户口所在地办理婚姻登记。试点期为自批复之日起2年。



本报5月18日讯(记者龙易强)近日,中央电视台财经频道《正点财经》播出报道《海南:发现2个光合软体动物新记录物种》,关注海口东寨港保护区地质资源圃里发现新记录物种白边侧足海天牛。

“90后”种植户吴淑卿直播带货海口火山荔枝干起“新农活” 吆喝荔枝王

本报5月18日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森 通讯员符志敏)“这是我们的火山荔枝王,口感清甜,预计25日可以入园采摘,欢迎大家过来品尝……”5月15日上午,秀英区永兴镇儒木村“新农人”吴淑卿忙完果园农活后,干起了“新农活”,拿起手机录制视频,与网友分享挂满枝头的火山荔枝王。

作为一名“90后”,吴淑卿从2021年起就尝试通过网络平台发布自家果园的短视频,分享果园内火山荔枝王的成长过程。“我的抖音号有数千粉丝,我的微信朋友圈数量也有5000多个,小红书账号也有不少粉丝。”吴淑卿告诉记者,他会在视频上介绍火山荔枝王品种的成长历程、口味和价格等,或记录一些有趣的事。

从最初通过短视频简单记录生活,到现在有针对性的创制内容,吴淑卿在摸索中逐步找到了自身的创作风格,账号运营也越来越得心应手。政府的宣传引导,有趣的短视频、鲜甜可口的荔枝王让吴淑卿收获了一大批粉丝,这也越来越有利于推广海口火山荔枝王品牌,让家乡的美食“走”出去。

海口火山荔枝即将大批上市,今年,吴淑卿计划全力开拓网上销售渠道,并创新入园采摘模式,助力品牌推广。“我们家种有23亩的火山荔枝王,今年预计能有两万多到三万斤的产量,通过网上宣传和推广,目前已有3000多人预约5月底至6月间入园采摘。”吴淑卿告诉记者,除了自家果园,他还积极运用自己在网络方面的优势,帮助乡亲通过线上渠道把荔枝销售到省内外各地。“我们希望通过短视频和直播的形式,把家乡的火山荔枝王品牌打得更响亮。”吴淑



吴淑卿(图左)正在和同伴录制视频,介绍火山荔枝王。
本报记者 石中华 摄

卿说道。

如今,有很多像吴淑卿一样的“新农人”,将手机变成“新农具”,直播带货变成“新农活”,用各自的方式推广海口火山荔枝,构成了乡村振兴的一支“生力军”。

“近年来,我们通过举办直播电商人才培训,让果农掌握电商运营技能和直播技巧,通过直播带货,自己讲述火山荔枝故事,让火山荔枝销往省外。”秀英区相关负责人介绍,秀英区今年还依托电商平台开启“以销定采”,采取“用户当日下单,货品次日送到”的订购模式,切实助农增收。

荔枝花海邀百位青年赴甜蜜之约

本报5月18日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森)每年五月,是海口火山荔枝成熟上市的时节,秀英区永兴镇万亩荔枝花海里洋溢着甜蜜的气息。记者从秀英区获悉,5月20日,该区将在荔枝花海举办一场主题为“‘5·20’相约荔枝花海——邂逅百年荔枝 共赴甜蜜之约”的青年联谊活动,为来自辖区机关企事业单位的工会职工搭建相知相识、寻觅爱情的平台和桥梁。

据介绍,本次活动面向秀英辖区25岁-40岁的工会单身青年职工发出邀约,将邀请男女职工各50名,共同

在荔枝花海百年荔枝古树的见证下,开启甜蜜之约。

在本次活动中,将举办古树祈福·百年姻缘·花海相约·探寻古树等多场互动活动。来自石山、永兴的村民,也将受邀上台分享“5·20,我爱荔”的甜蜜情感故事,讲述与荔枝、与爱人、与家庭、与乡村的真情实感。

“举办此次活动旨在帮助单身青年职工扩展社交圈,寻找心仪的对象。”秀英区相关负责人介绍,本次活动作为火山荔枝月系列活动,将有利于提升火山荔枝的知名度、美誉度,进一步拓宽荔枝销路。

职业教育活动周社区服务技能展示活动在海口开幕



本报5月18日讯 今天,海南省2023年职业教育活动周社区服务技能展示活动在海口开幕。

现场,各职业学校纷纷开展风采展演、技能成果展示和社区服务活动,吸引市民游客驻足了解。当晚8时至9时,海口市教育局在滨海大道亮灯,向市民、社会各界展示职业教育的成果和魅力。

开幕式上,各职业学校将职业教育办学特色融入12个节目,组织学生进行风采展演,海南省文化艺术学校以群舞《豆蔻年华》呈现洗夫人文化;海南省旅游学校以《酒店人的一天》展示酒店管理专业学生的职业技能;海南南方民族艺术学校以群舞《黎家织女》将海南黎族传统生活场景搬上舞台……

省教育厅相关负责人介绍,活动的举办有利于推动我省现代职业教育建设

改革,宣传展示我省职业教育服务海南自由贸易港建设所取得的重大改革成果,在全社会营造关心支持职业教育改革发展的良好氛围。

据介绍,近年来,我省通过健全职业教育纵向贯通与横向融通机制,推动中职、高职、职业本科、专业研究生教育有效衔接,搭建了技能人才培养“立交桥”。各学校积极构建和实施基于德智体美劳全面发展的“德技并修”培养体系,帮助学生成为德才兼备的新时代高技能人才。目前,全省推进学校、企业、行业主管部门的产教联盟,组建5个人才培养联盟,7个职教集团,与1800多家企业开展合作,覆盖全省13个重点园区,有力支撑海口经济圈与“大三亚”经济圈发展。

(肖卫香)

海口万宁书画作品交流展示地域特色艺术风采

本报5月18日讯(记者吴雨倩)由海口市文联、万宁市委宣传部主办的“海口—万宁书画作品交流展”16日在海南省书画院举行。展览汇集海口、万宁两地书画作品110余件,紧扣“贯彻党的二十大精神”这一主题,从海南自贸港建设和地域特色文化中汲取艺术灵感,深情描绘在党的领导下,海南人民踔厉奋发、积极进取的昂扬风貌,并将海南得天独厚的地理人文、民俗风情进行艺术性表现和升华。

据介绍,展览的绘画作品代表了海

口市和万宁市艺术家的较高艺术水准。其中,万宁市艺术家的主题重点在田园风光的呈现上,海口市艺术家的作品主题分为红色题材、热带雨林风光以及乡村振兴等方面。此次交流展让海口和万宁两地加深了艺术的沟通,也为海南艺术家展示自我提供良好的平台。

海口市书协相关负责人介绍,此次展览从展出书法作品的章法、布局、安排,包括内容的选材方面,都可以体现出创作者的精心设计和创新,期待接下来还能与更多兄弟市县进行交流展览,共同进步。

“一站式”服务助残疾人就业

本报5月18日讯(记者陈歆卓)5月18日,海南省第三十三次“全国助残日”专场招聘会在海口举办,现场提供招聘对接、“直播带岗”、政策宣传、就业指导等“一站式”就业服务,助力残疾人求职者用人单位高效沟通交流。

活动以“促进残疾人就业增收,创造美好幸福生活”为主题,来自医药、农业、科技、酒店等行业的34家用人单位现场揽才,提供总监助理、采购经理、行政文员、会计等518个多类型、多层次岗位,为残疾人求职者提供多元化的就业选择。

“我已经投出了2份简历,和企业招聘代表交流后,双方都比较满意,期待录用通知。”求职者刘雪告诉记者,她因幼时患病造成腿脚不便,想找一个可以坐着工作的岗位,如文员、仓管员等。当天的专场招聘会把适合残疾人的各类岗位和企业都集中到一起,为残疾人找工作提供了很大便利。

招聘会现场还设置了政策宣传、就业指导、“直播带岗”等服务区域,提供“一站式”暖心就业服务,实现“线上+线下”联动,多措并举引导和鼓励残疾人寻求就业创业机会。在“直播带岗”环节中,5家优质企业现场进行直播推介,线上讲解企业概况、岗位需求、薪资待遇、培训晋升等内容,残疾人求职者可在直播间里即可实时选岗、投递简历,体验“云逛招聘会”。

据统计,当天活动吸引600余名求职者进场咨询求职,31人在现场与用人单位初步达成就业意向,17名求职者在现场被录用。

三十六曲溪水稻喜获丰收

机械化收割抢农时



▲5月17日,在琼山区云龙镇坡仑村,收割机正在收割水稻。
▶村民看着自家丰收的水稻,乐得合不拢嘴。 本报记者 苏强坤 摄

本报5月18日讯(记者黎越)又是一年夏收忙,稻浪滚滚穗飘香,5月17日,走进琼山区云龙镇坡仑村,春季种下的早造水稻已陆续成熟,放眼望去,成片待收割的水稻与蜿蜒曲折的河道交织成美丽的画卷。

联合收割机在金色的谷浪中来回穿梭,机器开过后,留下一排排整齐的稻茬。同时,秸秆就地粉碎还田,为后续种植其他农作物打好基础,采用机械化收割,在降低成本的同时,有效提高生产效率,为后续农业生产提供有力保障。

“今年又丰收了。”看着联合收割机满载而归,村民黄大姐连忙撑开袋子,

她告诉记者,自己的8亩地今年收成不错,现在盼望着天气晴好,稻谷能顺利晾晒完成。

在琼山区云龙镇儒林村委会向北村,一望无际的水稻迎来丰收,村干部林志东介绍,村里种植水稻1200亩,因前段时间多雨天气倒伏的稻谷,村委会已组织人手手工收割,确保夏粮丰收、颗粒归仓。

“村里种植了500亩水稻,整个三十六曲流域水稻种植面积超过2000亩,目前已进入收获季。”坡仑村村干部黄承鹏介绍,进入大量收割的季节后,村委会将村里的戏台、文化室等活动场

所提供供村民抢晒稻谷,待稻谷收割完毕后,再开始清理排水沟,为来年水稻播种做好准备。

据了解,水稻种植期间,市农技中心还会定期下派技术人员到田间地头对农户进行种植指导,加强田间动态管理,保证水稻高产高质量。下一步,海口将加快推进高标准农田建设,提高农业综合生产能力和产业化水平,推动实现农业现代化,促进农民增收,推动乡村振兴。

聚焦海口乡村振兴

2023年海口乡村排球联赛收官



本报5月18日讯(记者祝勇)16日下午,由市旅文局主办的2023年海口乡村排球联赛在秀英区永兴镇塘罗园落下帷幕,经过激烈角逐,龙桥镇、潭螺镇、永兴镇分别获得冠军、亚军、季军。

在总决赛赛场,运动员一次次全力扣杀博得阵阵喝彩,一次次飞身救球不断将比赛推向高潮。场上热闹,场边的观众看球过瘾亦大呼过瘾。“五一”假期我特意去一亩时光观看了龙华区预选赛,非常精彩。”市民符盈冠说。

据介绍,举办乡村排球联赛是我市发展竞技体育、力推乡村旅游、促进“体

育+旅游”融合的一项重要举措。赛事既丰富和活跃群众文化体育生活,引导群众形成崇尚体育、参与健身的热情,又推动了体育运动和乡村旅游深度融合发展。

市旅文局相关负责人表示,下一步,我市将进一步做大做强乡村排球联赛这个体育品牌,在搭建竞技平台、有效促进海口排球竞技运动发展的基础上,充分发挥品牌体育赛事活动引流、聚人气的功能,丰富村民文化体育生活,促进乡村文化振兴,推动“体育+旅游”的高质量发展。